



一声“卡沙沙”，道尽彝家心里话

本报记者 孙亚慧

彝，在四川省凉山彝族自治州昭觉县的火把节活动上，彝族儿女正载歌载舞，共庆节日。



吉好也求搬新家了。

100平方米的大房子，黄墙青瓦、窗棂雕花，浓郁的彝族风情。从他家院子矮墙向外望去，远山如黛，像这样的新房还有几十栋，都建得错落有致，更显得整个村子安静祥和。

2019年2月11日，四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村20户贫困户里，不少人兴奋地一宿没睡，他们在这天搬入了新家，入住三河村一号易地移民搬迁安置点。吉好也求也是其中之一，搭建新房他出了不少力，砖砌得漂漂亮亮！

2月11日可是个好日子。吉好也求记得最清楚，在前一年的2月11日，习近平总书记来到了他家，同他闲话家常。那时，吉好也求10岁的女儿吉好有果还送给总书记唱了首《国旗国旗真美丽》，童声清脆稚嫩、通透甜美，如夜莺般动人。

“李书记，好久到的？”听到李凯来了，吉好也求披上一件藏青色查尔瓦走到屋外，热络地打招呼。

“咱们李书记是大学高材生！不仅学问好，上山下地也一点不含糊，还是个‘90后’哩！”唠起这位年轻书记来，吉好也求不吝夸奖。

2020年2月，作为西南石油大学派驻昭觉县日哈乡力史以等村“四治”专员的李凯，调任三河村第一书记。西门塔尔牛怎么养、青薯9号如何种植、乌金猪有哪些注意事项……这个汉族小伙儿整日泡在村子里调研，成了半个农业专家。吉好也求家他来过不知多少趟，在他眼里，这位彝族大哥朴实又热情，反过来，吉好也求拿李凯也当自己的亲弟弟一样看待。

李凯又高又瘦，从山下走上来脸颊红扑扑的，额头上挂着细密晶莹的汗珠，一副戴着黑框眼镜透着斯文。从经济管理学院毕业后，李凯留校做了老师，2018年学校选派凉山彝族自治州脱贫攻坚驻村工作队队员，他毫不犹豫报了名。

“放着好好的大学老师不做，咋要去驻村了？”李凯父母的心里五味杂陈。

老两口住在甘肃老家，原本就少有与儿子见面的机会。况且，家中培养出个大学生实属不易，扶贫干部的辛苦他们知道，夫妻俩哪能不心疼。

但李凯却早已拿定了主意。从来到四川读书开始，他就对大凉山有一份特殊的感情，校园里他的不少好朋友就是彝族娃。地处四川西南部的凉山彝族自治州，是

全国最大的彝族聚居区和四川省民族类别、少数民族人口最多的地区。彝族是中国少数民族中具有文字、历法和独特传统文化的古老民族之一，而发生在这里的“彝海结盟”，更成为了世代传颂的民族团结典范。

这段历史，李凯熟读了不知多少遍。这段彝海之滨书写的光辉篇章，很早之前就在他心里种下了与凉山结缘的种子。

1935年5月，时任红军总参谋长兼先遣军司令员刘伯承和彝族果基家支头人小叶丹以水代酒，对天盟誓结为兄弟。此后，彝族群众护送红军历经七天七夜通过彝区，不仅为红军飞夺泸定桥、强渡大渡河赢得了宝贵时间，也在彝区埋下了革命火种，帮助彝族人民建立了革命武装——中国夷(彝)民红军沽鸡(果基)支队。

80多年前的铮铮誓言历经风雨，穿越时空，仍然响彻耳畔，保留着当年的样子，见证着彝汉之间的骨肉深情。

“彼此愿永结弟兄，肝胆相照，团结如一，永不反悔。”

在今天，一栋栋温暖新居就是见证，一亩亩丰收田野就是见证，一栏栏牛羊肥就是见证，一张张绽放喜悦的彝家笑脸就是见证。“民族团结‘卡沙沙’（彝语：谢谢），各

民族紧紧拥抱着，我们才有了今天的幸福生活。”吉好也求动情地说。

车开出三河村，一路西行进入德昌县。夏日里的大凉山雨水足，盘山路上走着走着就能遇上一阵急雨。探出车窗仰望，路旁高山“瀑布”倾泻而下，同行的彝族大哥告诉记者，水势如果再大些很容易出现山体滑坡。悬崖高耸，险恶的自然环境阻断了山里山外，铸就了大凉山的基调。

七里坝是中途必经之地。若是五月，坝上漫山遍野全是盛开的索玛花，露红凝艳，红花似海。

蜿蜒向前，我们终于到达巴洞镇前进村供港果蔬基地。这里种植的香印青提品质高，口感好，运到香港后每斤能卖到300多元。温度、湿度自动化控制的现代大棚里，一串串青提翠绿鲜亮，果实饱满，串形紧凑。巧的是，在这里，品新农业开发有限公司负责人也叫李凯。

49岁的海来科体是李凯的得力干将。果蔬基地内彝族工人居多，海来科体踏实好学、责任心极强，很快便被提拔成为基地管理人员。而事实上，正是海来科体们认真工作的态度，逐渐打消了李凯从成都来到德昌之初的顾虑。

彝族历史上是习惯迁徙的农耕民族，劳

作方式相对简单粗放。但当这样的工作习惯带入工厂，就会使工人的流动性增加，稍不如意一拍屁股就“走人”的事并不少见，给用人单位也造成了很大困惑。

作为德昌县招商引资邀请来的高附加值农业项目，香印青提对种植技术要求高。“彝族工人可以胜任吗？”李凯不是没有过这样的犹疑。

经过一段时间的培训和考查，他心里终于踏实了。工人各司其职，上手很快，涌现出不少优秀员工。海来科体就是其中之一，晚上，他常常抄起手电去200多亩葡萄地里转，直转到第二天清晨。“他可宝贝这些葡萄了！”李凯朗声笑道。

“彝汉儿女彼此尊重、信任与包容，这样才能一起奔向更好的日子。就像我跟海来大哥，现在啊，我们离不开彼此！”如今每年的火把节，海来科体都会邀请李凯全家和公司工人去家中做客，共庆节日。主人家热情地捧出佳肴美酒，海来科体头扎青布英雄结，更显气宇轩昂。酒酣兴起，彝家人唱起《祝酒歌》，歌声悠扬，响彻行云。

山河为证，火光掩映着雄鹰图腾。崇拜鹰的彝家人正振翅冲天，扶摇而上，飞向云海，飞向太阳。



详细报道
一步千年 雄鹰振翅向天歌
见第三版

中办国办印发意见 全面推行林长制



扫码阅读全文

感人肺腑的中国故事 ⑧

欢迎提供线索: rmbhwbqushi@126.com

我是安徽六安市委的干部。4年前的深冬，和其他领导分头去基层慰问困难群众。

我慰问的对象是一名退休职工，爱人是植物人，长期卧床。这样的家庭，生活窘状完全能够想象得到。

迎接我的，是一个微笑的老人。聊天中我发现，客厅虽小却与想象的不同。一是干净整洁，没有死角，绝不是突击打扫卫生能做到的。二是没有异味，这对常年有卧床病人的家庭来说，着实难得。

我提议看看家里的病人。老人带我去了卧室。一进门，我的眼睛就被钉住了：一个闭着眼睛的女

这个温暖的家！

韩军

人，静静躺在小床上。鼻子、喉管、下身插着三个管子，分别对应她的餐食、呼吸、排泄。

男主人摸摸女人身下的电热毯，平静地说：“热乎着呢。”

我默默转身，问男主人，“这种情况多少年了？”

“6年。”
“不容易啊！”我从心里感慨。
“每个周末，女儿都会回来。喊我一声爸，叫

她一声妈。只要她还有一口气在，我们的家就是完整的。”

终于，我没能忍住涌上来的眼泪……

4年过去了。每到年底，我都会想到那个男主人。

他叫张立叶，今年71岁，六安健康食品厂退休职工，住西市街道紫竹林小区。2011年8月，他从岗位上退下来不久，正计划着安度晚年，哪知妻子袁玉霞突发脑溢血……

“做不做手术？做，命能保住，但可能会成植物人，需要终生护理。一定想好！”医生探询。

“做！”张立叶没有犹豫。

从那时开始，照顾妻子成了他的日课：喂饭、喂水、用药、翻身、擦身、按摩……

一天4次，用注射器，往妻子嘴里注入流食……早上、晚上喂胡萝卜汁和精细玉米粉，中午、夜间12点喂牛奶和鸡蛋羹。

每两个小时，翻一次身。

3000多个日夜就这样过去了。这些年，妻子身上始终干净整洁，没出现过褥疮。

为妻子做按摩时，他总会陪她说话，告诉她每天发生的新鲜事。前一阵子，我从朋友处得知，老张妻子仍不能说话，但有了些知觉。

眼下，又到送温暖时节。这些年来，我始终觉得，是老张一家不停地给我送来温暖。

开好局·起好步②

“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。”在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记这样强调。

“理者，物之固然，事之当然也。”新发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。2015年，习近平总书记主持起草“十三五”规划建议时，创造性地提出了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。它深刻回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题，是在成功驾驭中国经济发展实践基础上凝练而成的科学理论体系。要确保全面建设社会主义现代化

深入贯彻新发展理念

■ 彭训文

现代化国家开好局、起好步，必须深入贯彻新发展理念。

深入贯彻新发展理念，源于它是指引前行的“指挥棒”。习近平总书记明确指出，新的发展理念就是指挥棒。党的十八大以来，我们党对经济形势进行科学判断，对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，对发展理念和思路作出及时调整，其中新发展理念是最重要、最主要的，引导我国经济发展取得了历史性成就，发生了历史性变革。如今，创新成为第一动力，协调成为内生特点，绿色成为普遍形态，开放成为必由之路，共享成为根本目的。“十三五”规划目标任务即将完成，我国国

内生产总值不断迈上新台阶，预计2020年GDP突破100万亿元，人均GDP已迈入1万美元门槛，对世界经济增长的贡献率保持在30%左右，持续成为世界经济增长的“稳定器”。

深入贯彻新发展理念，要以“指挥棒”锚定航向。进入新发展阶段，中国面临一系列新形势、新任务和新要求。当前，世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革风起云涌，新冠肺炎疫情全球大流行。中国在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军。进入高质量发展阶段，需

切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革。面对这些新课题，需从新发展理念的视野、系统观念、价值追求和辩证思维出发，在科学驾驭复杂严峻形势中育先机、开新局，在攻坚克难应对新矛盾新挑战中锚航向、明航路。

深入贯彻新发展理念，要真正用好“指挥棒”。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，需时刻牢记，人民是中国共产党执政的最深厚基础和最大底气。为人民谋幸福、为民族谋复兴，这既是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点，也是新发展理念的“根”和“魂”。只有坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展

为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，才会有正确的发展观、现代化观；需坚持问题导向，以更精准务实举措，切实解决好发展不平衡不充分问题；需不断增强忧患意识、坚持底线思维，随时准备应对更加复杂困难的局面，坚持政治安全、人民安全、国家利益至上有机统一，既要敢于斗争，也要善于斗争，全面做强自己。

循道而行，功成事遂。中国发展已经站在新的历史起点上，我们要继续坚定不移以新发展理念为引领，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，让发展成果更多惠及人民。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯